



新疆乌什县发生7.1级地震

已造成3人遇难 5人受伤

据中国地震台网正式测定,1月23日2时9分在新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,震源深度22公里。接报后,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部派出工作组赶赴震区指导抗震救灾工作。

截至目前地震造成3人遇难,5人受伤。灾区已转移安置12426人,抢险救灾等各项工作仍在加紧进行。

抢救 乌什县各乡镇基本恢复供电

记者从新疆地震局了解到,震中5公里范围内平均海拔约3048米,震中距乌什县约50公里、距离阿合奇县41公里、距阿克苏市135公里,距乌鲁木齐790公里。震中周边20公里内有5个村庄、无乡镇驻地分布,震中周围50公里的乡镇有亚曼苏柯尔克孜族乡、奥特贝希乡。乌什县有部分房屋、围墙出现裂缝。

地震发生时,阿克苏、喀什、和田等多个地区有明显震感,当地在校学生已经全部疏散完毕。

地震造成阿克苏220千伏变电站、别曼线跳闸,国网阿克苏供电公司启动应急响应,开展主配网设备排查,国家电力主干线已于2时24分恢复供电,乌什县各乡镇基本恢复供电。

乌什县发生7.1级地震后,新疆铁路部门立即启动应急预案,对受地震影响区段线路进行封锁,紧急叫停正在该区段运行的旅客列车,组织人员对铁路线路、桥梁、信号设备、站房等设施设备进行全面检查。截至目前,受地震影响的列车共计27趟。新疆铁路部门提醒广大旅客,及时了解列车运行情况,合理安排行程。

救援 救援力量抵距震中最近的乡

乌什县发生7.1级地震后,消防救援力量迅速集结,阿克苏地区消防救援支队调派乌什县消防救援大队地震救援先遣队2车10人集结出动,前往震中区域进行探查。阿克苏地区消防救援支队1支轻型

队共13车、60人已赶赴震中。目前已有多个队伍抵达距离震中最近的乡——阿克苏地区乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡,第一时间进行走访摸排。

新疆消防救援总队立即启动地震灾害一级响应机制,共集结全区2支重型队、6支轻型队、8支机动队共182车、800人、32犬,携带29156件(套)器材装备在营区待命,随时做好增援准备。

记者从新疆应急管理厅了解到,第一批搭载着地震、救援专家的包机已前往震中。

三部门紧急调拨中央救灾物资

23日凌晨,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部根据地方救灾需要,会同国家粮食和物资储备局向新疆阿克苏地区乌什县紧急调拨棉帐篷1000顶、棉大衣(防寒服)5000件、棉被5000床、棉褥5000床、折叠床5000张、取暖炉1000个,全力支持当地做好抗震救灾和受灾群众转移安置等保障工作。

(据央视新闻客户端、新华网)

外地车大雪中落水 众人跳入刺骨水塘中救人

一外地私家车不慎落水,附近几位村民不顾严寒低温,纷纷跳入冰冷刺骨的水塘中与当地政府合力救人,被困司机终于转危为安。这是发生在湖南娄底双峰县青树坪镇黄田凶村的暖心一幕。

1月22日,双峰县遭遇低温暴雪,大雪连下一整天。中午1时左右,黄田凶村党总支书记李常益接到村民报告,一辆小车“飞”进了320国道旁一口水塘中。

情况紧急,李常益马上电话通知池塘附近村民李梅裕、李彪兄弟俩和孙斌杰前往现场救援。

听到消息,正在家扫雪的李梅裕、李彪扔下扫把,抄起一根铁锹就冲出家门。到达现场后,他们发现一辆蓝色小型轿车四轮朝天倒扣在冰冷刺骨的水中,正缓慢下沉。

来不及多想,兄弟俩立即跳入齐腰深、冰冷刺骨的水塘中,发现车内司机头朝下浸泡在水中。兄弟二人试图用撬棍撬开车门施救。由于水的阻力较大,车窗车门都无法破开。此时,车内司机有模糊意识,向二人求救。

随后,李常益、孙斌杰和镇政府的人也陆续赶到现场,他们一边拨打救援电话,一边呼喊更多人前来救援。见车门无法打开,久泡冰水中的车内人员随时有生命危险,李常益与孙斌杰当即决定,调用附近孙斌杰公司的铲车前来增援。

李梅裕兄弟俩将钢丝绳固定在小车前梁,用



救援现场。

铲车将落水小车牵引至岸边,再破窗救援。在大家的齐心协力下,1时32分许,被困司机终于被成功救出,并由120立即送往双峰县人民医院抢救。

在零下几度的冰水里呆了20余分钟,李梅裕兄弟俩上岸后双腿已经麻木,手机也已进水,但二人都表示“救人要紧,这些都是小事”。据了解,兄弟二人都是村上应急救援队队员。

据悉,落水司机是贵州人,此次从浙江自驾回贵州过年。由于天气恶劣,路途遥远,车辆失控滑进了水塘。考虑到司机的实际情况,青树坪镇党委政府先为其垫付了部分医疗费,并为他全部换上了新衣服。目前,司机已脱离生命危险,过几日即可出院。

(据中国新闻网)

德桑蒂斯退出美国总统竞选

这对特朗普是最好的消息?



美国佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯21日通过社交媒体发表讲话宣布退出总统竞选。他说,目前“看不到获胜的清晰路径”,大多数共和党初选选民“希望再给特朗普一次机会”。

德桑蒂斯15日在艾奥瓦州共和党首场初选中得票率约为21%,落后特朗普约30个百分点。排名第三的美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点。

美国有线电视新闻网21日公布的民调显示,特朗普预计在23日新罕布什尔州共和党第二场初选中的支持率为50%,黑利的支持率为39%,德桑蒂斯以6%的支持率远远落后。

德桑蒂斯退选后,黑利成为共和党党内唯一可能对特朗普构成挑战的竞选人。此前,在艾奥瓦州初选中得票率排名第四的印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米和排名第六的阿肯色州前州长阿萨·哈钦森已先后宣布退选。

初选是美国总统选举的第一阶段,民主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派总统候选人提名。初选结束后,两党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。大选结束后,新总统将于次年1月20日就任。

分析人士认为,如果黑利第二场初选也落败,特朗普就稳了。

所以45岁的德桑蒂斯退选,对于特朗普来说,无疑是一个巨大的利好消息。目前对特朗普来说,他唯一的对手就是前美国驻联合国大使51岁的黑利。进一步来说,如果不出现超级黑天鹅事件,特朗普已基本锁定党内初选,将代表共和党角逐总统大位。特朗普的竞选团队对此发表声明,对德桑蒂斯的支持感到“荣幸”,并攻击黑利是“全球主义者和民主党的候选人”。

虽然共和党不愿意承认也不想推举特朗普,但在共和党党内还没有人敢挑战特朗普的地位,因为

特朗普的优势实在是太大了。在德桑蒂斯看来,他没有必要在这次大选中与特朗普死磕,他的机会还有很多,但对于特朗普来说,他就这一次机会。实际上,共和党大佬和党鞭也应该和德桑蒂斯私下谈谈,这次让给特朗普,避免党内消耗过大让民主党得利,只要你这次让特朗普,下次大选,共和党党内必定全力支持你参选2028,所以德桑蒂斯退了。

在德桑蒂斯看来,他没有绝对把握击败特朗普,但他的政治道路还很长,机会很多。因此呢,借这个机会,毕竟四年之后他还不到50岁,因此他必须抓住包括这次初选在内的一切机会,向特朗普的拥趸者证明,他才是最合适接班特朗普的那个人。

而对黑利来说,她当选的机会也几乎为零,但是她却是很有可能成为那个“陪特朗普走到最后的人”,毕竟让特朗普一个人竞选过于寂寞。特朗普现在就是集中一切力量捞取更多的选票,击败拜登。

(据新华网、快资讯)



“老人味”并非心理作用

做对三点让清爽由内而外

最近,“身上有老人味可能是疾病信号”登上热搜,引发讨论。

有人将老年人身上“说不清道不明”的体味称为“老人味”。这一气味给不少老年人的生活带来一定影响,很多人焦虑,人到老年无法避免这种体味吗?有没有去除的办法?今天就来详细聊聊。

首先,这些异味并不是一种心理作用,而是确实存在的。

研究表明,这种特殊体味的来源之一,是一种叫2-壬烯醛的物质。这是一种不饱和醛,天生具有令人不快的油腻味和腐草味。

一项研究显示,在40岁及以上的人群中才能检测到这种物质,且随着

年龄增长、人体衰老,2-壬烯醛分泌量会加大,并在日常代谢中通过汗腺散发。

当中老年人长期处在密闭环境中,不经常开窗换气(多在冬天),就容易让这种气味堆积,并在室内弥漫开来。

此外,随着年龄增长,老年人皮肤抵抗力下降,一旦出现湿疹、皮炎等皮肤病,也会散发异味。

生活中很多老人常常处于“多病共存”状态,每天需要服用数种治疗慢性病的药物。这些药物在代谢过程中也会产生一些气味,通过呼吸散发出来。

这些异味可以去掉吗?答案是肯

定的。

1.保持身体和住所清洁。大部分异味来自口腔、耳后、颈部皮脂汗腺分泌旺盛的区域,以及手脚四肢的肤质,只要把这些部位的清洁做到位,就能消除大部分的不快气味。在日常生活中,认真漱口,佩戴假牙的话,应定期做好假牙的清洁护理;勤洗澡,尤其是脖子、耳朵这些容易被忽视的部位;秋冬季节勤擦润肤乳,让皮肤保持湿润,就能减少皮肤脱落和干燥瘙痒;在衣柜里放些祛味产品,如活性炭、柠檬等,去除沉积在衣物上的陈旧气味;平时空气质量允许下,多开窗通风,不让有害细菌在身边累积。

2.从饮食入手,调节代谢。

保持清淡饮食,摄入太多肉类会令身体脂肪氧化加大,加重异味。平时多吃富含维生素和抗氧化物的食物,如坚果、鸡蛋、大豆等,多吃新鲜蔬果,由内而外清爽。另外,高盐食物易使代谢紊乱,高糖食物会减缓人体新陈代谢,过多糖分堆积也会产生异味,这些都要少碰。多喝水,加速新陈代谢,让体内堆积毒素更快地排出体外。

3.多多运动,焕发生机。在身体允许的情况下一定要保持活动,勤于锻炼,散步、打太极等都是不错的选择。适当运动不仅能减少各种慢性病的风险,还可以帮助人体加快代谢,从而避免异味的加重。

(据科普中国)

居民用药安全指导二则



药片。AI制图/左骏

●药片可以掰开服用吗

有些家长在给小孩,尤其是婴幼儿喂药的时候,为了方便把片剂掰开磨碎后混在牛奶中喂服,或者把胶囊中的药粒溶在水中喂服。由于婴幼儿的食管比成年人狭窄,吞服大颗粒的药片或胶囊时容易造成吞咽困难,因此,现在设计了很多方便婴幼儿服用的药物剂型,比如冲剂、滴剂、溶液剂等,避免了上述困难。但是,对于很多药而言,并没有这些剂型,是不是都可以掰开磨碎了喂服呢?

对于一般的片剂、胶囊剂来说,这样做不会有太大问题,但是下面几种情况则不适宜这样做。

1.缓释片或控释片

这种剂型需要保持药片的完整性才能发挥缓释或控释的作用,持续平稳发挥药

效,一旦掰开或磨碎后,不仅起不到上述作用,还会因为药物突然释放,血药浓度在短时间突然上升而产生不良后果。

2.肠溶制剂

有些药物对胃肠道有刺激性,有些药物在胃酸环境中会丧失药效,为了避免这两种情况,这些药就被做成肠溶片或肠溶胶囊,因此这些药也不能掰开服用。

此外,有些药物是要求嚼碎服用的,可使药物能尽快释放,发挥作用。例如,助消化的乳酸菌素和干酵母,嚼碎服用可以使其充分在胃内容物中均匀分布,增加助消化作用;抗酸药硫糖铝、铝碳酸镁等,适合饭前半小时或胃痛发作时嚼碎服用,药物经咀嚼后覆盖在消化道黏膜上形成保护膜,使得炎症或溃疡的黏膜能尽快愈合。

●茶水、饮料可送服药物吗

口服用药应该用白开水送服,而不适宜用茶水、果汁、咖啡、牛奶、豆浆等饮料。

1.茶水

茶水中含有咖啡因、茶碱、鞣酸等成分。鞣酸可以使一些含金属离子的药物(如铁剂、钙剂等)产生沉淀,不仅降低药物疗效,还会引起胃部不适;各种酶制剂如多酶片、胃蛋白酶等可与鞣酸结合,生成鞣酸蛋白而失去疗效;茶碱为偏碱性物质,可使一些偏酸性的药物药效降低;咖啡因具有兴奋中枢、强心和利尿作用,如果送服镇静、催眠和中枢抑制制剂时,作用会相抵消。

2.果汁

有些果汁中含有维生素C,具有酸性和氧化还原作用,可使红霉素的作用明显降低,其他易受到影响的药物还包括庆大霉素、华法林、阿司匹林、氯丙嗪等;有些果

缓解咽喉疼痛 试试三个方法

最近,不少人感冒发烧,出现咽喉疼痛的症状。专家表示,以下三个方法对缓解有一定帮助。

保证饮水量。一定的湿度对咽部黏膜有滋润和保护作用,建议健康成年男性每天喝1700毫升水,女性每天喝1500毫升水。需要注意的是,应多次、少量喝水,千万不要等到口渴再喝。

淡盐水漱口。生理盐水有助减轻喉咽炎症和清除黏液,研究发现,用淡盐水漱口不仅可缓

解嗓子疼,还有预防呼吸道感染。在一杯温水中加入适量食盐搅匀,喝一口,头部后仰,不吞咽的情况下漱口。每天可重复3次。

蒸汽润喉。吸入蒸汽可滋润喉咙,缓解干燥疼痛不适,有助于减轻病毒性上呼吸道感染症状。将水烧开后,倒入大碗中,头部靠近大碗(注意保持安全距离,以免烫伤),头上盖上下毛巾,形成一个帐篷,在蒸汽中呼吸5-10分钟左右。

(据养生中国)

这三类人能否吃豆制品?

豆制品作为家常食材,营养价值高。然而,现在有些人却不敢吃豆制品了,比如以下三类人。他们到底能不能吃豆制品?

痛风患者

嘌呤代谢紊乱是引发尿酸水平升高的原因之一。其实,人体内80%的嘌呤是内源性的,20%的嘌呤是吃出来的。

100克大豆里有218毫克的嘌呤(属于高嘌呤)。有传言称,豆腐、豆浆等豆制品都是大豆做的,嘌呤含量肯定也很高。其实不然。大豆在加工成豆腐、豆浆的过程中,嘌呤会被稀释和流失。100克成品豆腐中含60~80毫克嘌呤,远低于同重量的猪肉、牛肉、羊肉、鱼等食物。大豆和大豆制品与痛风发作或高尿酸血症无相关性,痛风患者可适量食用豆类及豆制品。

肾病患者

有研究表明,大豆蛋白对肾脏的压力较小,摄入大豆蛋白可以降低糖尿病患者罹患肾病的风险。一项研究分析发现,透析患者摄入大豆蛋白可以明显降低血肌酐、血磷等。大豆蛋白作为优质蛋白的主要来源,肾病患者可以适量食用。

乳腺癌患者

有传闻称,豆制品中含有植物雌激素,长期食用会使植物雌激素在体内蓄积,使体内雌激素水平偏高,促进乳腺增生,增加

(据《健康报》)

《中国居民膳食指南(2022)》推荐多吃蔬果、奶类和豆类,推荐成年人每天摄入15~25克大豆。25克大豆(蛋白质含量)约等于50克豆腐干、175克内酯豆腐、360克豆浆、140克南豆腐、70克北豆腐。

(摘编自中国医药科技出版社出版,柯俊主编的《中国居民用药安全指导(科普版)》)